
Г0.1ИНА XXVII. На Цетпи.у, у суботу 14 иовембра 1898. БРОЈ 46.

Изла 4 су бото м.

1 Ц и ј е н а:
З.ч ЦРНУ ГОРУ иа год. 4 ф., 

н.1 1П> годи11с 2 ф.. „а 'итврт 
године 1 ф.

За ЛУ< ТРО-УГАРСКУ. БОС- 
ИУ ц ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ♦.. на но год. 3 ф.. на четврт 
године 1 ф- и 60 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 *ран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГлАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА 110.1 II Т II КУ II КЊИ ЖЕВНОСТ.

Иретплата шал»е се поштап- 
ско.м упутннцом непосредно ад- 
миннстрацијп „Гл. Црно1?рца“ 
на Цетин.е, нлн отцравииштви- 
ма новнна на коју драго пошту; 
а коме јс наручнијс. може се 
нретнлагитн код г. Лера Рама- 
дановиИа, К. Ц. агснта V Котор. 
Дониси се шал>у уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифп- 
ра но три новчнћа за први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

П0.1ПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
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Цетиње. 13 новембра.

Инглеска „звечи оружјем“ не 
само обрћући се Француској него у 
нс ч) доба и Русији. То се особито 
јасно може копстатовати носље хилд- 
г :дскн . говора маркиза Салисбери. 
Јчед јо у Манчостру дао вољу свом 
баикетпом љепорјочију г. Чемберлен, 
т\ се исти пијо задовољио извјесиим 
,. ултнматумом44 па адресу Фраицуске, 
иего нрнјети Русији тијем, што он — 
говоринк — унозорује своје земл.ако 
на ту околиост, како китајскнх пазара 
за јевропске пзвозо. „Ипглеска троба 
да је довољио силна у Китају, како 
би п друга уговорна страика испу- 
љавала своје обавозе" — велн ми- 
пистар брнтаиских колоипја.

Да докажо даљо, дајо ииглеско 
мииистарство осигурало ту довољну 
сил\ . Чембсрлнн говори, да пигле- 
ској рговачкој политици веома снм- 
иатишу Сједиљеие државе сјеверо- 
америчке, Јапаи и — што је иај- 
важније — ГБемачка.

У свој руској штамнп говор г. 
Чемберлена налазн жива комонтара. 
Есенција пак тпх комептара даје се 
у главиоме свестн на сл.одеће: 0 
формалном савезу Инглескс са иомо- 
нутпјем државама, но рпјечнма Чом- 
берлона — но можо за сада бити 
збора, I ошто Инглеској нпјесу од 
потребе никакви савјезн, али тек, 
пека се зпаде, да су одпошаји Ип- 
глеске нрема Сјодиљопим државама 
н ЈБемачкој посталн у посљодље 
доба врло блнскп н нријатељски, а 
што се тнчс Јапана, то ће се у нај- 
скоријем времену моћ те азпјско др- 
жаве морати узиматн у рачун, но 
гледајући на свс комбниацијо па 
далеком Истоку.

№

№

е,
№.
0
1»
9
V
,је
8»

(3
Р*
(Г
3<
4
(

1

/

И тако, једаи од најугледипх 
члаиова кабннета маркпза Салнсбо- 
рија, пријети с једие стране Фран- 
цуској само морском спагом Инглеске, 
док Русији показује ЈБемачку, Сјо- 
дињене државе н Јапан. Мшшстрово 
јако уображељо већ види савјез чо- 
тпрц силе, које ћо стати на пут 
Русијн и Фраицуској, што су пмало 
смјелости ставптп своје рођене пите- 
ресе иа далеком Истоку впшо инте- 
реса брнтанске царевине. Исповијодн 
г. Чомберлена и у Француској п Ру- 
сији морају политички кругови да- 
вати пуну вјеру, ако п не као ира- 
вом прогрму инглеског мпнистарства, 
то као погледу на ствари једнога од 
највиђеиијих н дјелатннх радппка у 
том министарству. Главар „униопн- 
ста“ нијо човјек, комо сујета говорп, 
да се слика пред својнм слушаоцима, 
да код њих ироизведо силан утисак. 
Ои вазда зиа, што зборп, н зборн 
оно, пгго рачуна за иужио, да рече 
у даиој прилицн. Чемберлси није 
говорљив, и п.егову искреност, у обје 
државе сматрају не као заиос, него 
као рачун. Ои јо својим говором же- 
лио достићн извјесне цијељи н мисли, 

јо достпгао.
„Случајно“ са говором Чем- 

берлена, пао је једновремено уско- 
рени иовратак пз Палестиие цара 
Впљема, што Русп доводе у свезу. 
Инглескн мннистар колоннја у Ма- 
чостру говорио је о ЈБемачкој такнм 
тоном, да ће га у Русији сматратп 
взразом вољо љемачкога цара, ако

] се у Њемачкој остави без одговоргх 
ЈБомачки цар мораће у томе говору

] наћи, нај.мање незгодним то, да члан 
пностраног кабинета пријети ГБе-

I мачком — државп, с којом је ГБемачка 
у најбол.пм односнма. У најкраћем

! времену, виђеће се, какав је утисак 
у Берлину учииила ријеч ппглеског 
мпнистра колоиија.

Јодан од најугледнијих руских
Ј листова, петроградско „Новое Бре- 
мп“ завршује свој члаиак о тој 
стварп овијем ријочим: „А пгго се 
тпчо бапкетске прпјетњо г. Чембер- 
лопа, то га можепо увјерити. да оиа 
ииког пећо ирепанути, бар амо код

! иас у Русији, као и то да ће руска 
политнка на далеком Истоку пћи 
нстим правцем, којнм је почела од 
кад је Јдитај устугшо Русији Порт- 
Артур и Талијенван.

4»

Миихоиске „АИ^етете ХсчПтр;" 
имају допнс нз Царнграда, у коме 
се у главном воли ово: „Јодаи дио 

! турске војско са Крита послат је у 
1 косовски вилајет и Сјеверну Маке- 
донију. Ова мјора може да буде врло 

! кориспа плн погрешиа, нрема томе, 
да ли ће со ове трупе употребитд 
за сузбијаље ариаутскпх зулума илн 
ие. Сунротно сваком другом миш- 

Ј љењу, у овдашњнм дипломатским 
круговима постоји увјероње, даће у 
скором времену макпдоиско шгпт.е 
иајозбпл.ипјо пзбптп па дпевпп рсд, 
чему ће иајшппе допрнннјетп ар- 
наутскп зулумп над Хрпшћаппма у 
вилајоту косовском. Жалбо сриског 
посланика Новаковпћа у том ногледу, 
потврдили су копзулп свих велпкпх 
спла у Скопљу као испшите, с тога 

! према тим опасностима не троба 
’ битп равнодушан. Ствар је већ то- 
лпко постала озбиљпом, да су го- 
тово свп амбасадори страипх спла 
ман.о впше, званично свратплп Пор- 
тпиу нажи.у на прилике у том вп- 
лајоту. Али нпје сва озбпљпост ма- 
кодонског иитап.а у томе. Не само 
Срби, иего се и Бугарп боре за 
својо пнтеросо у Макодонпји. Сем 
тога и уређењо крнтског пптан.а 
пзазнва и рнјешење македонског пп- 
тања Чл. 23. Берлинског Уговора 
иаређује, да се случно урсдбо, као 

] на Крпту, пмају увестп и по оста- 
! лим крајевима јовропске Турско.
Порта и поред нациоиалио заваде 

I може н даље господаритн у Маке- 
, донијп, али само нод условом, да 
! заведо иравичну управу, а нрије 
свега да свом строгошћу поступа с 

, Арнаутима. Та се потроба већ увиђа 
11 У турским владиипм круговнма, 
алп на жалост Норта више ипје у 
стању, да утиче па ток догађаја."

Прпјестолнн говор, којим је крал. 
Умберто опомадно отворио талнјанскн 
парламенат, спомнње у првом роду 
жалосне сметње јавпога мнра у раз- 
ним странама Италијо, те изражуЈе 
похвалу војсци за њозино држан.е у 
тој нригодн и позпва народ, да за- 
Ј-едно са краљем п владом дјелује, 
да со таковн догафаји не опотују.

Нашн су одиошаји — велп при- 
јестолин говор даље — према свпм 
властима веома срдачии, што дока- 
зујо начин, којнм се одазивљу иип- 
цијативи, коју је моја влада попри- 
мпла у шгган.у, што се тпче у ве- 
лике мнра н поредка грађапсвога

свијета. Уређење критеког пптања иа- 
лази се на путу повољног рпјешења.

Пријестолни говор спомнње за- 
тим конференцију против анархн- 
ста, која ће се до скора састати у 
Риму н топлнм рпјечнма сјећа с> 
смртп царице Јелисавете, која је 
циЈели свпјет разтужила. Наглашујо 
чврсту одлуку владс, да настави у 
Африцц иолнтику мнра и сабирања 
сила, ставља у изглед разие закоиске 
основе, дпјелом економске, дијелом 
социјалне нарави, то вели, да ће се 
морати уз неиростани обзнр на бу- 
цет постеиепо шкрбитн за иовећаље 
поморске моћи, која би одговарала 
географском положају и легитимним 
ннтересима државе.

Пј вуостолни говор закључује 
овако: Паше дјеловаљо у јевропском 
концерту бнло је зајодио са осталим 
савозницима управљено према оном 
узвншеиом цпл.у, којп по опћем увје- 
роп.у постоји у уздржаваљу мира. 
С весољем прикључилн смо се с тога 
предлогу пријатељскога владара, да 
на јевропском конгресу иомогнемо 
мосућност разоружаља у чишгги пред- 
мотом п проучаваља. Очекујући ри- 
јешеп.о тог озбпл.ног проблема, упн- 
ремо споуздањем поглед у будућност. 
Ита.шја треба мпра нзван п пзиутра, 
да се може посвотнтн мудрпм и пра- 
веддим реформама за добробпт сво- 
јпх синова.

0 ПОЛОЖАЈУ У АУСТРО-УГАРСКОЈ.

Прекјучер је довршена у угарској 
саборнпци дуга разправа о дневном реду. 
Како сада долазп на ред разправа о 
пндемннтету, то ће нста бнтн у најбољем 
случају закључена у среднни травња, уз- 
траје лн онозиција на путу, којнм је до 
сада ншла. Дне 14. о. мј. држала је неод- 
внсна, Кошутова фракцнја, сјединцу, те је 
у нстој закључнла. да свакн н.сзпн члап 
мора говорити нригодом речене распране. 
У том смнслу послао је Кошут лист на 
свакога члана евоје фракцнје, очнто п за 
то, што су господа ненавидна популарно- 
стп народне странке, до које је нста радп 
многобројннх својпх говора у разиравп о 
дневном реду дошла.

Л з то хоће да н то покаже, како је 
опа сиремна да с осталим опозицноналннм 
странкама срупш коруптивни нладпн сус- 
тав. Разлог, зашто барон Банфн у таковим 
прплпкама хоће да пожури разправу о 
иидемнитету, једноетавно је неразумљив, 
па и у самој владнној странцп имаде 
мњења, да бп бпло боље, да се дотпчна 
расправа одгоди. док се пнтање о нагодн 
подпунама пе разбистрп. а то тпм већма. 
што се држи да уздрмаии Банфиев каби- 
нет неће прежпвјетн ове борбе.

Један угарскп лнст добпва нз Беча 
врло заннмнвнх внјести. Тако му пише 
његов дописннк, да се задњих дана у 
бечкнм политичкпм круговима необнчно 
помњнво прате прплнке у Угарској. На 
нсте да је упозореи и самн краљ. којп је 
дао дозвати к себп државнпке, који ужи- 
вају његово подпуно повјерење. да га посве 
објектпво пзвијесте о одношајима у Угар- 
ској. Тако је примио. у носебпој аудисн- 
цијн заједннчкога миннстра-предсједника 
Калаја, миниетра извањскнх посала грофа 
Голуховскога н бана грофа Куен-Хедер 
варна.

У Бечу, велн допнсннк. да се је го- 
ворнло. да су сва ова тројица одвраћала 
краља од тога. да у Угарској дође до ех-1ех 
стања. Јер ако се већ у Аустријн буде 
морало владатп без парламснта. то да је 
свакако нужно. да се бар у Угарској про- 
веде нагодба парламентарним путем, јерда 
бн у протнвном случају велевластни поло- 
жај Аустрнје био тешко кочнромнтован. 
Неда се тајнтп, да су V Аусгрији особито 
мииистри Тун н Двпаули, вруће заузетн 
за основу барона Банфпја, да се нагодба 
нровсдс 11.111 уЗДр.КН С II >М'Ј>У IX 1сХ ГТаНЛ.

.V том смислу да оба аустрнјска мнннстра 
говоре п раде. јер да би у том случају, да 
се у Угарској докнне устав. барон Банфи 
бпо најспособнији човјек. да проведе ову 
операцију. Краљ је у том смислу изви- 
јешћен. Обзнром на то, што бп такав скспе- 

! рименат могао постатн врло шкакљпвнм, 
велп се, да ћс Банфп бнтн макнут још 

] прпјо конца ове године, пружс ли се га- 
I раМцћје, да ће усл.сд тога у Угарској
| настати нормалне прнлнке.

О кризп у Угарској инше „X. Гг. 
Рге«бе“ међу осталпм: Што је било повод 
договору лзмеђу угарске и аустрнјске 
владе у августу? — Обструкцнја у Ау- 
стрији! — Па што сеје тнм иолучнло? — 
Обструкција у Угарској! Кад се је у 
Аустрнји узело владати с помоћу §. 14, 
тешко. да је у Угарском сабору ико слу- 
тио па погнбељ, коју такав иостуиак укљу- 
,чуЈ‘е п за Угарску. Будућност ће пока- 
зати, да ли ће угарска влада и угарска 
већина знатп обструкцију другачије, брже 
и лакше свладати, ио је то аустријској 
владн пошло за руком.

Премда у Угарској нема §-а 14., то 
је ипак само привидна иотешкоћа, да се 
обструкцнје нрепрнјечн п не на.на ју прс- 
цјењивати. Гроф Коломан Тиса недавно је 
у Велпком Вараднну рекао, да се та по- 
тешкоћа може неома лако свладати: угар- 
ска дакле нлада да може, ослоннв ее на 
нећпну, управо тако радитн, као да постојн 
§ 14. и тако тражптн накнадно одобрење 
буџетнога нровизорија за случај, да об- 
струкцијн пође за руком, да препспјечи 
његон ирнхват до конца годнне.

** *
Обструкција у та^арском сабору. Раз- 

прана о дневном реду у угарском нарла- 
менту подпуио је донршена 1(5, о. м. Од 
шсст предлагача. којима је принадалч нран" 
иа закључиу рнјеч, само су се четворица 
иослужнла тим правом. Око иодне устаоје 
барон Банфи, да истакпе становпште владс 
ирама предлозпма, но прп том је дошло 
до тако ужасне буке, какове још није било 
за врнјеме обструкције. Мннистар предсјед-

ј нпк означпо је политичку ситуацију, коју 
! да је створн.та опознција својнм постуиком 

о з б н љ н о м. Опознција би —- речс — 
морала номнслнти, да опа тиме пе војује 
нротнв особе мпнисгра предсједника, већ

] оиа дрма угарским уставом. Још нпје до- 
] вршио пп нзреке, кад га прекнну заг.туш- 
] па бука. што се је подиг.та на клупама 

народне и иучке странке, одкуда су му 
ннкалп : „Лаже! Ои је клеветник! Оп
мора да опозове!“

Предсјс.дннк се је узалуд мучно, 
ужасно ломатајућн звонцсм. да умнрп 
опозпцпју. То му није пошло за руком. 
Многи застунницн опозицнје скочише са 
сједала, стадоше рукама лунати по столу 
п иопово внкатн: „То је проста лаж! Он 
клевеће ! Торн.ајте се напољеБ —Копачно 
је ппак предсједннку иошло за руко.м, да 
на нско вријеме учнви мпр : „Тако не 
може пћп, да сс говорнпк у половнцн 
изреке прекида. Рекне лп се ишто протнв 
кућнога рсда, ја ћу као нредсједник знати 
вршитн своју дужност!"

Пошто јс настао мнр, наетавн минп- 
стар-предсједник: Ја пе ћу предноставити, 
да вн знадете за ту иогнбељ и да ју ви 
наумпцс изазивл.стс, алп са својим постуи- 
ком вн доводнте до ње. (Поновна бука па 
клунама опозицнје. Гласовн: Та он оиот 
лаже п клевеће!}

Предсјеник (звонећн свом силоиј: Ја 
сам већ једанпут нагласно, да ћу знати, 
што ми је дужност, буде ли ма што нзре 
чено против кућнога реда. 11 н у којеи

] случају то нпје прнстојно. I Гласовп на 
1 л.евнцн: Што мннистар прсдсјединк г.сли, 

не нротнвн се кућном реду, него је про- 
тив нристојности!) Молп, да бн кућа мир-

ј но слушала говорннка.
Барон Банфи: Ја сам само рекао. да

поступак опозпције може довести устав 
V опасност !

Оскар Пванка: О том се н<' >• ц,"п 
Предсједник: Молнм. мпр! 11 : : . .

рсчепо, што би оправдавало 1.; ■
(Глас на љевнцп: Покупнте се; алг 
брзо!)

Барон Банфп: Никада ннј< ■: , . > .
да је ваш постунак нанерсн нротнв ушаг.;, 
всћ сам једнпо упутио на погибс.:.. ј 
може ур )днти ваш рад. Ја то поиављам. 
молећи вас. да нромнслнтс, што раднтс, јср



то нс би донијело никоМе корнсти, кад би 
ваш прекомјерни постунак довео до погн- 
бељи. Обзиром на поднесене предлоге. очи- 
тује мпнпстар-нредсједннк, даћесебавити ' 
само с оннм заст. Орлеуа, по којем да : 
започне дебата о ндемннтету одмах, чнм ■ 
се садан.а довршн.

Највиши интерес зсмље захтнјева, да Ј 
се у првом реду ријеше нагодбени иредлози. Ј 
иошто нма изгледа. да ее и у Аустријн ј 
може очекпватн повољпо ријешење. Прнје 
свега мора влада тражнти, да се рнјешн ; 
питањс индемнитега. (Гласови: Онда мо- 
жете дуго чекати!) Стаиовишту владе и ! 
нптересима зем.ве нротпвп се иредлог. да 
се уреди самостално царинско подручје.

*

Представка краљу — протнв Ват/тја. 
Анонијева странка је овпх дана нмала 
важна внјсћања. на којима се радило о ' 
°РУЖЈУ> К0Је се Д° саД употребљавало и 
које ће се од сада унотребљавати против 
Банфијеве владе. Претресан је и материјал 
за једпу нредставку, коју странка мисли 1 
поднијетп краљу иротпв Банфијеве владе. Ј 
И| »едставку ће израдитп гроф Алберт Апо- Ј 
ннјп, Фердиианд Хорански п Пмбро Ходомн. 
Страпка је ријешила даљо, да ће протнв 
Бапфнја употребитн сва оправдана, зако- ј 
нита п дозвољена средства. Повреде, про- Ј 
тив којпх ће устатн Апонпјева странка, Ј 
могу се конструирати у три главне точке:
1. Мпнпстар предсједник барон Банфи је 
нризиао да је он руководио пзборе. 2. Ед- 
мунд Гајарп је у пме владпне странке 
санкцпнпрао злоупотребе прп изборпма. 3. 
Гроф Стјепан Тнсза је нз одобравање вла- 
да п странке објавио, да ће влада порав- Ј 
њање п прорачун путем наредбе, незаконито Ј 
начннптн, односно провестн.

*# #
Краљичин спо.нсник у Будилтешти 

Јучерашњп „Ре 1ег Б1оуЈ“ објелодањује ову 
превншњу заповнјед на све чете и заповјед- 
нпштва 4. збора:

„У најкраћем времену уклонит ће се 
споменнк. подигнут натргу Св. гБурђа оним 
јунацнма, којп су храбро палп, бранећн ј 
тврђаву будпмску, да начпнн мјеста споме- Ј 
нику ЈБез. Белпчанству благопокојне ца- Ј 
рнце. Одређујем стога, да се ратни споменпк 
нренесе у врт кадетске школе, н да се та- 
ко постави. да покрива гроб свих онпх, . 
којн су онај дан погннулн.

Свн из тога иреноса настати трошко- 
вп покрити ће се пз Моје прпватне бла- 
гајне, ее је равнатељ кадетске школе већ 
мринио односне упуте.“

Заиовнјед пздаиа је миннертву рата, 
те даље уручена зановиједајућему гонера- 
лу Будимпеште. кнезу Лобковнћу, који ју 
је попраћену топлнм ријсчима прогласно 
часннцнма н момчадп.

II тако споменнк. који је подигнут 
генералу Ханцију и борцима, који су палн 
1848 на томе мјесту бранећп царски пре- 
сто Хабсбурговића уклониће се еа једног 
од највидннјих мјеста мађарске престони- 
це у врт једне касарне.

0 Ф А Ш 0 Д И.

Оне, који ревносно прате по новп- 
нама, шта се све у пространом свнјету 
збива, често пута се бунп тако-звано „фа- 
шодско пптање“, које је у далекој Африци 
ту скоро од једном избило на површину, 
и о чијој се историји с тога слабо што 
зна у ширим круговима. С тога ће без 
сумње ннтсресовати наше читаоце један 
чланак „II. Лојдов“ о томе, који овдје у 
главнијим цртама доносимо.

„Крилата ријеч етарнх Римљања: 
„ОшЈ поу1 ех АГпса?“ канда ће у нашим 
даннма опет да оживи, јер тај тамни дио 
свијета везују за себе више но игда ннте- 
ресовање цјелокупног јевропског свијета. 
Од мјесец дана отпочета је озбиљна акција; 
озлоглашенога Махдије нестало је са по- 
зорнице његовога рада пз Хартума, а на 
његово мјесто ступио је као главни глу- 
мац по „најновијим вијестнма из Судана“ 
француски капетан Маршан, који је мјесто 
свога рада помјерио за 600 километара уз 
Нвл, посједнув Фашоду, једно мало гњн- 
јездо грознице и истакнув ондје француску 
заставу. Француска је годинама тежила за 
тијем, да потчини себи од своје насеобине 
на Нигру у западној Африци једно парче 
земље преко Убангиа и Нила на Исток, и 
то до Абиснније, т. ј. да скроз преко ци- 
јеле Африке пружи своју власт. На про- 
тив пак, Инглеска намјерава да створи 
колонијалну царевину од Капланда, т. ј. 
од јужног врха Африке до Нила на Сје- 
веру, и већ од дужег низа година сви 
радови инглеских државника циљају на 
то, било посредно би.то непосредно, ва се 
испуни тај лијепи сан инглескога народа. 
У тој цијељи Инглеска је напуштала била 
према француској своја потраживања у 
мање важном Сијаму, у Мадагаскару, па 
најзад и на самом горњем Ннгру —■ вазда 
св прикривеном надом у срцу, да ће се за 
богато накнадити спајањем свију свејих 
афрнканскпх нассобина од Сјевера па до 
Југа.

Алп инглескису државниби бнлиједно 
превидјели. Непрестано попушгање Ин- 
глеске прсма захтјевпма Француске учи- 
нпло ее је Ффанцузима као слобтст п н- 
зазвало је ондје најзад пкан да створе ек- 
ваторнјалну државу, која би имала да 
онемогућн свс инглеске планове за будућ- 
ност. Да би постпглн ту цнјељ, францу- 
скн су држаенпцп врло вјешто оперисали. 
Онп су с једне стране оеујећавали уеоворе 
Ннглеске са државом Конго зарад посје- 
дања предјела на горљем Нн.ту, а с др^ге 
стране опет стекли од те државе бајаеи 
на рачун нске исправке граница велики 
комад зсмљз на нзвору Убангпа, чнме им 
је отворен приступ ка изворима горњега 
Ннла. У псто вријеме отпочети су прего- 
вори са ЈБсмачком односно Камеруна и 
Џадског Језера и учињен покушај, да се 
помоћу Руспје задобије потпора Менели- 
кова за то намјетавано помпцање. Иајзад 
стекла је Француска н првенствено право 
куповине над државом Конго. II тек тада 
скренула је Инглеска своју пажњу на 
француске ујдурме, али је већ била не- 
моћна, јер горњи Нил, којн је некад бао

у мисирском посједу, бјеше допао шака 
Махдији и прије но што је он одонуд 
отјеран, Французи су имали лаку работу. 
Тада је први пут избачена с инглеске 
стране лзјава, да би посијсдаље горњега 
Ннла којом другом силом Инглеска мо- 
рала сматрати као „немио поступак“. Али 
с ррапцускс стране слабо су се освртали 
на то и де Браца, тадашњи гувернер 
францускога Конга, изјавио је јавно, да се 
Француска мора докопати Бахр-ел Газала, 
како би се египатско питање могло ри- 
јешити пб жељи Француске. Фактички је 
провинција Убанга (на западу државе 
Конго), коју је Француека добнла од тс 
државе, претворена у еамостаану гувср- 
ннју, грађанскс н војне властн у н.ој пот- 
чињене су под једну главну команду, коју 
је најпријед водио мајор Монтељ, а доц- 
није Лиотар. Оданде су у год. 1896. иза- 
слате биле експедиције, које су нмале за- 
датак, да допру до горњег Пила п да се 
ондје утврде. Са ванредним тешкоћама 
пошло је Маршану за руком. чнја се војска 
састојп из 500 Сенеганапа и 17 бијелих 
офицнра, да кроз прашуме и мочари про- 
дре преко Тамбуре и Ђур Гатаса у Бахр- 
ел-Галал и да одонуд помоћу понесенпх 
чамаца, којн се расклапају. уз Нил пође 
до Фашоде.

Правни наслови, које Француска упо- 
требљава да оправда такав свој поступак, 
веома су слабн. По француском данашњем 
схватању оматрају се предјелн око Фашо- 
де као земљигате без газде, које је својина 
онога, ко га први заузме: у овом случају 
дакле својина је Француза. Али за чудо 
Французи су до скора сасвим друкчнје 
мислили. Када су, на име, Махднјеве чете 
биле заузеле и посјеле горњи Пил па н 
Фашоду. Белика Брнтанија полагала је 
била право на те предјеле, које је Мисир 
био нзгубио. Тиме је она, разумнје се, 
признала и обавезу, да те крајеве очнстн 
од Махдијеваца. Њемачка, Италија н Кон- 
го изјавише да пристају на то, а Фран- 
цуска је у почетку ћутала. Али кад је 
услнјед папредовања инглеско-миеирског 
оружја пораз Махдијеваца почео бпватн све 
већма вјероватнији, Француска је одједном 
бпла уложила протест протнв тога н Ха- 
нато је јавно изјавно, да Инглеска не мо- 
же полагатп ннкакаквих права на ту зем- 
љу, пошто је цијело ти зенљнште свијина 
султанова, односно кеднвова. Алп у тре- 
нутку, када јодан францускп официр са 
јунаштвом вредннм прпзнаља продире до 
у те предјеле, то је по мишљењу фран- 
цускпх полнтнчара ннчпја земља, која 
мора сада њпма припасти. По песрећи за 
француске планове Киченер је много брже, 
ио што бн ико држ (0 да је могуће, поту- 
као дервише код Хартума и заузео у име 
кедпвово, у чијој служби стоји и за кога 
се бори, горњу долину Пнла. А како су 
инглеске помоћне трупе одмах послнје 
пзвојеване побједе враћене у Каиро, то 
сада стоје на горњем Нилу управо само 
мисирске трупе. Оно што је Француска 
жељела п изјавила да је нраво, тз је и 
наступило: Кедив је господар горњега Ни- 
ла. С обзиром на тај обрг Французима 
непреостаје ништа др.уго, до да врате своју 
експедпцију натраг. Поиустљивост Инглес-

' ке овога је пута грозно разочарана. У цц- 
тању је и сувише много, а да би се ма 
какав ннглески мннистар могао усудити, 
да попушта и овде, гдје је Белика Бри- 
таниЈа у моралном као и у материјк. ;ц 
погледу у највећој добити.

Једна експеднцијс, којасамаприљ 
да је годину и по дана без икаквих вијс 
сти из своје домовине, не може се никако 
сматратн као нрестража француске насео- 
бпне. То се полако већ почиње увиђати н 
на Сени и француски драсавници извјесно 
ђе гледати да сксплоатишу заузећс Фашоде 
само дотлс, док од Инглеза пе исчупају ц« 
себе какве било накнаде. Свакико је тск 
то иронпја историје, да француски власнн- 
ци, којн су сувереннтет султанов у Тунису 
просто ноништили, употрсбл.авају тај исти

' суверенитет и Мисиру н ( то, да га изводе 
у рат иротив Инглескв, а у исто се врн- 
јеме V друпггву с инглсским државницгма 
труда, да на Криту ноткопају суверенитет 
тога пстог султане. И тн истн државницц 
нокрећу питање, гдје на Нилу престаје 
мисирскн ВТисир гдје настаје сфера ингле- 
скога утицаја. Међср, у нсторији свијета

’ има још доста комике.“
(Всћ је јављено, да је Француска

опозвала своју експедицнју отуд. У.)
„С. 3.“

--------- ---------- - ------------------------------------•

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Како старамо и умирело.) Др. Хер- 
ман Бебер, лијечник у њемачкој болници 
у Лондоиу, расправља у .,/бећзсћпГг ћц- 
(Ка1нсће пп(1 рћувИсаНвсће Тћегар1е“ како 
старамо и рано умиремо. Објавићемо нашнм 
поштованпм читаоцнма језгру његове рае- 
праве н његове савјете. основане на дваде- 
сетгодншљем нзкуству сппсатељеву. Пема 
зацијело човјека, који љубп живот, а да 
не желн ујсдно дуго живјети и сгарост 
у подпуној сназн дочекати. Код многпх је 
дуг живот насљедан, но он се може н 
постићн разумнпм живљењем. Нрво да се 
добро хранпмо, јер тнм ће нам крв у свим 
органима уредно циркулисати п храниве 
честнце у све дјелове тијела унашати. Наш 
живчани н мишнћни сустав јак^ завнсн 
од циркулације крви; застој нли неуред- 
ност осјећамо жнво; иа ако нам је стало 
до здравља. настојаћемс, да се свега кло- 
нпмо. што смета цнркулацији крвн. Многп 
тјелесни органн подвргпутн су опасности 
да с временом отупе плп ос.табе. Томе 
може бптп узрок плп што дотнчии већ 
усљед свог тјелесног сустава на то нагнн.е. 
или што је наслнједпо. У оба случаја 
треба обратптн особиту нажњу иа храну 
н кретање. Ако је остабљење илн отупљење 
појединих органа нанш.то уељед презбллие 
храпе, душевног нлн тјелееног нерада, прз- 
дугог спавања илп 'прекомјерног уживања 
алкохолних пнћа. тада треба бнтп умјерен, 
кретатн се у свјежзм ваздуху. раднтн 
раз.тпчите и Јслове н бнти добре воље. Што 
се вишз крећемо, то вншз крвп довађамо 
не само у поједпне органе, него н у м >зак. 
Тн.ч се начпном танке крвне жт.тице по- 
лако рапшрују н постају еластичније, а 
мозак се п осга.тп жпвцп крпјепе. То ието

Л И С Т А К.
ЛОМЕНУ ЈЕЛИСАВЕТЕ ПЕТРОВНЕ 

НАРЦЕВЕ

Под овим насловом доинјело су 
„С. Петроградско Вједомости“ у броју 
од 28 октобра т. г. у руском јозику 
из пера Зенспко сљедећи члаиак:

„У Руснјн је нсстал > једне од најзна- 
менптпјнх женскнња, које пме нодпуно 
достојно треба да остане у усиомени по- 
томства иапоредо са пменпма руском срцу 
драгијех дјелатеља— ве.тикапа. 24 октобра. 
у један час по иодне, премннула је, посље 
тешке болестп старпја сестра општине св. 
Георгпја, Јелпсавета Петровна Карцева, - 
Ова ндеална сестра мнлосрдија, ова скромна, 
алн моћна пнјонернца великога рада нру- 
жања помоћн страдајућему човјечанству у 
нашој отачбнпп. Она је умрла па једном 
положају, 75 годппа п.мајућп од рођсња 
свог, гдје је до посљедњега тренутка ста- 
јала на челу установе, коју је она ство- 
ри.та, у коју је она сву своју душу зало- 
жила н којој је носветила све своје спагс

Олпчно многијема особама, које се 
ванредно пстпчу, Јелпсавету Петровну по- 
роднла је н нстак.та у напрнјед тешка 
годнна народне иевоље. Страшан утисак 
прп погледу на гомнле певино страдајућп- 
јех људн у врнјеме рата, у њој је нробудио 
до дивљења велнк по.тет моралннјех спла 
и једаниут за свагда одредн цпјељ и пра- 
вац цнјелог осталог њезиног живота.

Порнјеклом будућн од познатога рода 
дворјана (племића) Новгородске губерније 
Јел. II. до незаборавнме за Руспју 1855 
годнне живп.та је у кругу сродника, у 
пристојноме задовољству н њези. А.тп ево 
разгрмје се пад пашом отаџбнном удар 
грома, п са да.н кнјех ноља Крнма ночеше 
се доносити ваиаји о неопнснвпјем ужаснма

које су подпосплп бо.теснп и рањепн бра- 
| ниоци Севастопољскијех тврђава.

Прогов >рн срце у огорченпјем и нзне- 
нађенијем Рускнјем људима, ог.таеи се вп- 
сокн хуманптарпп позпв. који бјеше упу- 
ћеп на руске женскнње од пмена Белнке 
Књегиње Јелене Иавловие. узвнсн се авто- 
рптетнп глас. Ппк. Пв. Пирогова! Јелпса- 
вета Петровпа. у то доба још сасвијем 
ненскусна млада женска. одједанпут је 
схватпла својпм осјетљпвим срцем п п|к>- 

| ннцавпм умом, даје њој мјесто онамо, гдјс 
! у самој сгварп догађају се свп тп ужасп.
Ј гдје јунацн, бранноцн отачаства, стрпељиво 

п без рпјечп па устпма сградају п умиру 
не само од пепрп јатељског оружја, ко- 
лпко од својнјех рођенијех непоредака, од 
неуређеностп и злоуиотреба у бо.тннчком
п нптендатском послу.

)етрпјев у кући чптаву драму прн-
ликом свог одласка, Јел. II. пта у Сева- 
стопољ, г.тје, на срећу, до.тазп иод руко- 
вођење таквога учптеља, каквпм бјеше зна- 
менитп хпрург п грађанеки дје.татсљ II. II. 
Пирогов. Ппрогов је одма нзмјерио п оцн- 
јепио, какве драгоцјеие особиие задржн у 
себи Јс.т. II.; као сараднпца у борби, коју 
он бјеше почео са старпјема бпрокрацкнјсма 
норедцпма. те в.тадаху тада у војннчко- 
шпнтаљском свнјету с његовијем псо- 
базривијем заностављањем интереса болес- 
нпх и рањенпјех, радн лпчнпх својих 
нскорнстољубпвнх цијс.т.н. Он именује Јел. 
II. за старнју сестру п њој одређује да она 
надзирава како ће се болеенпцп његоватп 
п пздржаватп. Усред најврелпје и најраз- 
личнтије радн.с у болннци овај знаменнти 
админпсгратор находио је времеиа да свакп 
дан посвети чптаве часовс на упознавање 
н поучаван.е етарнје сесгре — како је 
стожпа п тешка макина болничке управе. 
каквпјех се у њој дешава хотпмичких грје- 
шака н нехотпчнпх недостатака. Ученица 
је псиала, што се тпче л.убави према овом 
послу н енергије њезнне за тај рад, под- | 
пуно достојна свога учптеља. Болееницн I

н рањеннцп дахнуше слободно, а нредстав- 
ници и бранноцп сгарнјех поредака најо- 
жесточније устадоше против новајлпја. Ово 
је би.та, на један начнн, ако и скрнвена, 
замаскирана, но ииак жестока и без пошгеде 
борба, која је пмала дубоки грађански 
смнсао.

У овој борбп Је.т. II. усвојила је тако 
рећп своје крштење, као сестра мн.тосрдија; 
ту је опа очелнчпла свој дух п научп.та се 
како ће међу много с.тоженпјема овог жн- 
вота односпма находпти пут нравп. Чнннло 
се, шга је мог.та учиннтп једна слаба и 
безправна женска у таквоме иос.ту. са к >јп.м 
не бјеху у стању борити се нн строгп за- 
кои. пи страх од људн п суда Божјега! 
Нпјесу узалуд многи онда иредсказпва.ти 
подпуно фјаско н самој помислн да бн сз 
жеиске могле допустпти па нозорннцу гдје 
се рат водп, а некп су шга више з.т > радо 
прорнцали нпшта ман.е него саму једину 
срамоту и поругу за оне женеке, које би 
се одазва.те на позив.

Факти су, у осталом доказалп сасвпм 
протнв-по.тожну носљедицу. Читаво се чудо 
збн.то: скро.мне. а.тп само и >жргвовпе н 
јунакпње руске женскпње, са Јел. II. на 
челу, с чашћу извојевале су себн мјесто 
међу славннјема витешкнјема браппоцпма 
Севастопољскијех развалина, најсјајинје до- 
казавшн, да оданоет нре.ча ие себичној н 
не користољубнвој пдејн н снага љубави 
ирема човјечанству усталн су да одолзсвз 
могуће препоне.

Русија, а за њом васко.тик ку.тгурнп 
свнјет онда су појмпли, какву неоцјењиву 
корнст може донпјети дјелатност сесгре 
мнлоерднја на ратном пољу, гдје напоредо 
са јунаштвом — то.тико много услова по- 
стоји, да бп се приказатн мог.тн најнизо- 
чијн пнстинктн људн. Колнк дак.тен опшн- 
ран хорпзонат отвара се тамо дје.ту п раду 
чисто хрншћанске љубави н мплоерднја.

Опште народно прнзнање ове истпне, 
која нам је сад толнко јасна, би.то је, као 
што је познато, прво. које је много обећа-

вало, зрно, нз којега се у брзо развио 
прекрасан плод — идеја о међународном 
друшгву иод егпдом Црвенога Крета ради 
давања помоћн болестнијема п рањенијема 
војницнма.

Крнмскн се рат свршио, н заједпо 
с тпме сазрела је мпс.ао о неопходностн да 
се у мпрно доба припремају свјесне и одане 
дјелу сестре милосрдија.

Јел. II. у тој цпјељп бпла је одређена 
за старнју сестру Крстовоздвннпнске оп- 
шгиие п са нрпродпом њој ватреношћу сва 
сеје нредала поетпгнућу иомснутз задаће. 
Бад тече са усијехом; саставља се кадар 
сесгара, које су готове и способне да у 
свако доба с.туже на познву како да се 
о.такша страдајућпјема њпхов тешки удес.

У 1867 год. мн смо впђелн Јел. II. 
У јсквп, гдје она, руковођена истом мп- 
шљу, прнма учешће у огланпзацнјн тако 
назване Лепешкннске .тпјечебнпце, које се 
је нмала нздржаватп на средству Моеоло- 
внјех. Ту је она радпла до 1870 годнне, 
иа крају које поново се враћа у С. Пв- 
тропрад. У овој годинп по ирепоруцн С. 
II. Боткпна, Јел. II. бн.та је понуђена да 
органпзује нову оипггппу сестара мило- 
срдја, а па пме Георгијевску, која је по- 
нпкла п >д покровнтељством ЈБезпног Пм- 
ператорског Беличанства Государнње Ма- 
рије Теодоровне, у то доба Насљздннце 
Цесаревпне, трудом п ннцијатнвом 1Б. II- 
Б. Прннцесе Е. М. Олдембуршке н покојне 
грофнце Ч. II. Гејден.

Па >вом мјссту, б.тагодарећп вр.то 1у>- 
вољнпјем спо.т.ашннјем условн.ма. могао се, 
на покон, проказатн органнзат>рскп тале- 
наа Јсл. II. у свему св >је.му сјају.

Одлично образована. чиста срцсм, пра- 
вича и нскрепа. а нзобнчно ирншцава и 

ј осјетљива за све, шго је дибро н лијепо, 
Јел. II. обдарена од нрнр >де за чудо ја_ 
сннјем умо.м II ПрЗКЈМЈерНЈ тврдпм II снаж- 
ннм характ?р>м, умјс.и је у.тнтп у п >вје- 
ренп њ >ј завод огрман матзрнја.т за жтв >т- 
нијех си.та. У наоколо њз брзо сз прнкупв!



бива и душевним радом. Л>удп са сталним 
занимањем дуже ће жнвјети, него с нестал- 
ним. Бављење с књижевношћу или поли- 
тиком ведри и крнјепн дух. Свн, којим је 
занимање сваки дан исто. добро би учи- : 
нили. кад би своју доколпцу провелн у 
оном што нм је најмнлије. Частници и чн- 
новници. којн у недесетим или шесдесетим 
годниама оду у пензију, брзо ће ослабнти 
и остарати, ако не нађу одма посао. којн 
ће нх занимати, па тиме нм дух н тијело 
ојачатн. То је опажао др. Вебер већ вигае 
од двадесет годпна. Он је богате људе на- 
говарао да утемељују школе и осннвају ! 
библиотеке, дижу болнице или нндустрн- 
јална подузећа. Многе је упутио на парла- 
ментарно ноље, а многим препоручно про- 
учавање земљоинса, новијести или умјет- 
постн. ЈПта више многи постадоше саби- 
рачн разних зОнрака, н. пр. бнљака, руда, ј 
морака н т. д. Другим је опет пробудио ј 
вољу за природне красоте, па путоваху у 
непознате нредјеле. Одгајање рођака нли 
нннх људи такођер је многпм препоручи- ] 
вао. Све је то дјеловало на мозак дотичннх, 
а тим уједно и на сав организам. да се 
за врло кратко вријеме опоравнше. Ево два 
занпмнва примјера, што нх др. Вебер на- 
вађа у својој расправи: Управитељ неке 
велпке болнпце 78-годишњи старац, нначе 
човјек врло енергпчан, стао је од једном 
старати. Срце му је слабо н неправплно 
куцало, непрестано му текле бале нз уста, 
очн му дубоко упале, ноге му стале отн- 
цати, те напосљетку у 82. години добио 
водену болест. А шта је томе бно узрок? 
Уредбе, што пх је завео био у болници, 
од једном су забачене, иа је усљед тога 
постао узрујан. Сгао је радити око тога, ј 
да се старе уредбе поврате, што му је и | 
пошло за руком. Од часа на час постајао 
је веселијн, здравље му је заисга окренуло 
на боље. Поге му ирестале отнцатн, бнло 
поетало правилније, бале му нијесу внше 
гекле пз уста, а очн нримише свој прво- 
бнтни положај и т. д. У том се стању

, одржа наш сгарац још нрско годнну дана, 
а тад га једна друга болест срушн у гроб. :

Нознато је свнма, да јад и брнга ; 
старе човјека, успорују радњу срца, тс 
буде пеправилна, као што и дпсање, а те [ 
неуредности и неправилности могу тако I 
дјеловатп на желудац, да ма лакше у свом ) 
раду, па човјек умрз, а људн кажу обично: 
пукло му срце. И у таквом је случају ] 
пошло дру Веберу за руком. да дотичном 1 
улије наде у будућност н тпм га тако 
рскућп помладн. Пека живахна и јака 
гоепођа од 70. година пзгубн нзненада 
свога мужа. За кратко врпјеме постаде 
стара, побољеваше, те је послцје неколико ■ 
недјеља личила више мртвацу, него живом ] 
створу. Послпје неколико молба н нагова- 
рања оде она у даље једно мјесто к својој 
болесној кћери. да се с њом опрости. При \ 
погледу на болну кћерку распламтп јој се ј 
у груднма матерннска љубав. Она се латп ј 
посла и његоваше своју кћерку, а од тог 
јој доба срце стаде правилиије радитп, она 
оздрави н жнвљаше јога пуних 15 година. 
Др. Вебер не може доста да препоручи 
кретање, затим душевни п тјелесни рад. 
Паше доба више од пређашњега пружа ] 
средства за уздржавање душевних спо- ]

собности п у старпм данпма. Наочари нам 
на пр. олагућују да н у старостп чнтамо 
н гледамо далеко. Великим напредком н 
саобраћајним средствима пружена је човјеку 
прилнка да бно млад нлн стар путује, да 
мијења мјеста, да увнјек нешго нова вндн, 
јер узрок старостн не лежн само у пре- 
сушењу мншнћа већ и у пресушењу идеја. 
Многи су наслиједилп отупљење појединнх 
органа, а многи. н да им срце брзо остари. 
Такви морају већ врло рано. двадесетак 
година у напријед протнв тога радити. 
н. ир. кретањем тјелесним, јахањем. весла- 
њем, пливањем, нграњем н напосљетку 
вожњом на бнциклу. Да срце ојачамо ира- 
вилнпм днсањем. треба нам се не само 
дане, иего читаве недјеље бавнти у при- 
родп, али прн том само мало јести и пити. 
Обуставити ћемо прерано остарење и тим, 
да сваке године један иут нли два пута 
нутујемо у брда. Многи као што су учењацн, 
државиици, учитељи, лијечници, трговци. 
јер нијесу хтјели своје вријеме жртвовати, 
брзо су се одлучили од хода. Ови, као што 
н жене требају да се мало по мало навнкну 
на кретање н ход. Увнјек треба на то па- 
знтн, да прелазак од нерада к раду буде 
полаган. Др. Бебер такођер препоручује 
умјереност у хранн. у уживању алкохолнпх 
пића, у иушењу н сиавању. Па коицу својс 
расправе довикује иам др. Вебер сасвнм 
оиравдано: „Рад и умјереност!“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Радњс у мјессцу Новембру.
Који домаћин ив мисли, шта 

сјутра ваља радити, ту нити 
је кућв, нити је домаћина.

Радње, које нијеси могао да посврша- 
ваш прошлога. доврпш пх овога мјесеца, 
јер одлагање нма великнх п рђавих посљз- 
дица у господаретву. Пропустиш ли само 
један дан, па ие урадиш оно шго си тај 
дап требао урадити, пзгубио сп га за увпјек. 
„Вријеме је новац“, — вели наша посло- 
внца, н, ко не умије, да га згодно употри- 
јебп — назадаи је увнјек.

1. Нл дому. У колнко ти још трзба 
дрва за огријев, н ииће за сгоку, довлачн 
свз Т ), док су још добрн иутевн, да нс 
патиш посље п себе и теглећу марву до- 
вожзњсм преко провала и слотама. Прегле- 
дај трапоне, н што је год почело да труне. 
избаци на ђубрпште, да тн се остала зелеи 
у трапу не окужи н не пропадне. Прегле- 
дај ограду од дворишга, н, гдје је поква- 
рена оправн је, без одлагања. да ти не 
остане неограђено дворннгге у сред знме. 
у ком је добу тешко довући п диреке и 
прошће потребно за ограду, а н ограду је 
тешко поднзати. кадје земља смрзнута пли 
под сннјегом. У октобру поејечени купус 
сад укисјели, јер је купуе бољи кад се 
нровјетри н када вода нз њега исхлапи, 
него кад се одма меће у буре онако, како 
је насјечен. У једном бурету укпсјели ку- 
пус, а у другом проколе, па онда нећеш 
моратн разметатп купус, кад ти затребају 
проколе. Кромпир и репу, која је почела 
трунутн пзбаци пз гомиле на ђубре а не

Усуђуј се марву хранитн тиме, јер ће да 
се поболе. Само уз здраву храну остаће тн 
стока у пово.њном здрављу. Док не добнјеш 
за знму наручене обуће, оправи стару. да 
тп породцца не иде но лапавицн н снијегу 
необувеиа и боса, па да не назебе н оболн. 
Празну бурад у подруму нли у качарп 
обршпп с поља крпом од буђе, и евако н 
најмање буре засумпорн изнутра. да га са- 
чуваш од плесни. Вино сваке недјеље до- 
лпвај и добро га врањем затвори, да не 
улазн у њега ваздух и да га не квари.

Ако су ти се показале нове пукоти- 
не па зидовима стана, и.тн ма које друге 
господарске зграде, омажи пх поиово н 
окречп. Пословица велн: „чнстоћа је пола 
8дравља.“ За то добро иази на чпстоћу и 
на зрачење стана и господарских стаја. 
Стан гриј умјерено, н пнкада не заборави, 
да нрекомјерна тоилота шкоди здрављу. 
Не заборави још и то, да се прекомјеним 
ложењем троши много дрва, која су скуиа. 
ако их купујеш ; а тешко пх пак довозиш 
ако је рђаво врнјеме. Двориште посип по- 
ново шљуиком; пзаиси стазе од стана до 
стаја, како ћеш и дању п поћу, п но ли- 
јеиом н по ружном времену. моћи да оби- 
ђепг све, а да пе газиш по блату. Јарчиће 
око стана и стаја, држп увнјек чисто, да 
се заустављањем воде не би стаје овла- 
жнле и кварнле. Огледај сијено н куку- 
рузовину у стогу, да ти не закисне и не 
наиесе квара. 'Бубрншге иека ти буде па 
гомили, да га пеби кнша шпром разносила. 
Насвири обилато иод стоку, да добијеш 
што впше ђубра, јер без њега нема добро- 
га усјева. Кад је лијепо вријеме пусти 
стоку у поље, п то около подне. Роеиа 
наша, аадје мраз, опасна је за стоку. Ако 
овај мјесец буде хладан, можеш при крају 
нстога ноклати урањене свнње. Кчд ово 
будеш урадио, наеолн месо, осгави га у 
расолу најмање осам дана, а затим га 
стави па згодно мјесто да се суши. Један 
дпо сланпне нзрежи па ситио комађе, па 
га истопи заједао са салом. Добивзну мает 
спреми у чисту посуду; покри је чиетом 
крпом, а поврх те ноклопцем, иа је затпм 
остави у подру.м. Чварке са варпвом тро- 
шн, а ако си вјешг, прави од њих сапун, 
што ће тн доннјети неке користи.

2. У вртовамх. Главичасту салагу 
расади, ако то нисн до сада већ учинио, 
бијелн лукац поепј. Коријење од купуса, 
кеља н лишће покупп н бацн на ђубрншге, 
да тамо пструне. Све сађенпце нака.там- 
љене новадн н посади на опрздјељено 
мјесто, алн само онда, кад је топло ври- 
је.че; јср бп на знмн могле жп.те да про- 
зебу п онда се не би прими.те.

3. У воГивацчмг. Сгарз, иеи тодпе воћ- 
ке, ископај, а остале, окопај и пођубри. 
Свз док се земља не смрзне, прззађуј
м.таде воћке; омотај нх сламом, снрком 
илп трњем, да пх тпме сачуваш од ззчева. 
Ако опазиш, да су ти мтаде воћке већ 
оглодане, — омажп пх дрвомазом. Вззотпнз, 
којпма су прнвезане м.таде воћке за тачке, 
поспјецн, да преко зиме не можз вјегар 
младу воћку њнхат тамо-амо, јер бп ииаче 
воћка, која је за тачку чврсто вззана, на 
јакој зими могла да прозебе.

4. У пољу. Извозн ђубре на њиву, 
растри га по њивн, и поспн га снтно уту- 
ченим гнпсом. да не извјетри; а чим буде 
њнва застрта пзвежеиим и гипсом посутнм 
ђубретом, онда је преори, нрвога лпјепога 
дана.

Прочистн засуте јарке на усјевнма. 
да се вода оцјеђује. Пази добро, да ти се 
не чпни квара по усјевима. Добро је, ако 
их што чешће обилазиш. Прпрежи нову 
ограду на метар внсоко.

5. Ј' винограду. Што ннјеси свршио 
у октобру, а ти то доврџш што прпје у 
у овопе мјесецу. Калеме. које впдиш да 
нећеш моћп положити, загрнп пх земљом, 
да тн иреко зпме случајно не прозебу. 
Племениту лозу за каламљење посијеци н 
мстнп у повезане снопове плп у воду и.ти 
у тран: преко зпме остављена лоза, може 
до нрољећа случајно да озебе, на ћеш онда 
остати без лозе за ка.тамљењс.

Све прпољке, каламљене н нека.там- 
љене, повади нз школе. Ненакламљене 
метни одма у тран у пијесак, а каламљене 
сади у винограду све дотле, докгодје врн- 
јеме топло.

<>. Па ливадама. Лнваде већим ди- 
јелом леже у доловнма, у које се вода 
слијева, те су због тога многе и подводне. 
Ако ти је дак.те ливада подводна, а ти 
ископај дубоке п широке јендеке према 
мјерн подводње, да се у те јендеке пзлије 
у прољеће сва вода из ливаде; па ћеш 
тпме добити и више н здравнјег сијена, 
које неће битн кисјело.

7. Па кочанлучу (пчелнњаку). Слабији 
народ храни. Пази добро на непријатеље, 
да ти народ не затару.

(Снрава за лакше нучење теретннх 
кола.) Јсдан млад рускп самоук нзумно је 
справе, помоћу које могу се кретати велнки 
терети на теретним ко.тпма, а да пх возн 
само једно кљусе. Ту скоро чињенн су 
с том справом покушаји и доказано је, да 
у 31/2 пута кљусе вуче тежи терет него 
обнчно уз прчпом »ћ тога механизма. којп 
се утврди у теретним колнма. Све руске 
новпне обричу несумњиву будућност том 
новом изуму не само ради теретнпх ко.та 
него и за вагоне, омннбусе н др. Експ.то- 
атацнја тога механнзма већ је у велнко 
отпочела у Москви и Петрограду.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 новембра.

|Погреб Јел. П. Карцеве.) 27 Окто- 
бра био је погреб од сваког уважене сестрс 
управитељчце општине Св. Георгија Јел. 

,11. Карцеве. Заупокојну литурђију свр- 
шавао је Внсокопреосвештенн Антоннје, 
архијепнско Финљандски, са настојатељем 
црквене опшгине протојерејем Колоколовим 
п осталим свјештенством; у цркви, препу- 
ној народа, прнсутни су бнлн: Августјејша 

I предеједница Општине 1Б. И. В. Принцеса 
Евгенија Макеииилнјановна Олденбургскаја, 
члан Државног Савјета Д. Т. С. Саломон , 
попечитељнца Општннс М. А. Савскаја,

цпјела плејада чуднпјех трудбеннца, нео- 
граннчено оданијех чнстој ндеји минерднја; 
болница п лијечебннца за амбулантне у 
онштинп добнвају, у својству дјелитељнпх 
еарадника, најбоље медицинске снаге онога 
доба, са многорбојнијема њиховијема уче- 
пицнма н сљедбеннцпма ; патећн снромашни 
народ, цијенећи умјетни лијечничку помоћ 
н наћодећп њежну срдачну његу сестре, 
у огромпом броју почпмље да се стијече 
к здању општнне; једном рнјечн установ- 
љује се лнјепо пме овом заводу, као прп- 
мјерноме у реду свему сличннјех.

Проучивши тешку школу Севаетопо.љ- 
скнјех невоља, Јсл. II. знала је, да, ко 
мисли да добро управља другпјема. тај 
треба сам да буде први у раду н у труду 
сам да нскрепо н вруче вјерује у светост 
свога посла, да свагда иред очнма нма 
нскључпво ннтересе само тога посла н 
најмање да се брпне лнчно о себп.

Рпјетком ријечју, пего вазда сваког 
тренутка личнпјем прнмјером она је по- 
учавала, да сестрн мнлосрдпја необходно 
је нарочито заборавпти на саму ссбе. саме 
еебн се одрећн. Трудови сестре, у суштнни 
својој. толнко ес озоб.љивп н толнко тешкп 
да пх ннјсеу у стању иакнадитп нп мате- 
Јшјалне дибнти, нн спољашне почастн н 
одлнчија. која задово.љавају зар само лп- 
чноме самољубију. Сходно овијем погледпма 
на улогу сеетЈе, вазда се држала п радп- 
ла сама Јел. II., а за њом н цијело коло 
сестара окб ње. које су јој неограннчено 

«одане бнле п до дубнне свог ерца њу љу- 
бнле, не гледајућн на њезнну по пзгледу 
сгарост. а који пут п суровосг.

Вазда одушевљена идејом раРп кори- 
сти невољнога бодестннка, вазда тачна 
песљсдонателннца у свнјпм поступцпма, 
Јел. ГГ. без теготе руководила је опширнн- 
јем н многосложеннјем радом да паређује: 
свака сестра — радница старала се сама 
Да предходно ово плн оео нзврши што 
требује, јербо је оно унаирнјед знала и 
осјећала, што ће Јел. II. одобрити п што

одобрити неће. Сви, на тај начин, раднли 
су не пе обвззности, нли шго су саме ду- 
жне биле, не радп похвале плн користи, 
а нскључиво по унутрашњем нагону срца 
свога. Оне, које нијесу могле да себи усвоје 
овакав поредак, одмах су одлазиле, остајале 
у ссамо нзабранице. Ове, које су остајале, 
никад се ннјесу устручавите да полазе на 
најопаснији п тешкн посао; оне су без да 
се зампшљају његовале најзаразитељније 
болестннке, вазда прнпревне да нзврше н 
најнечистију работу, да поднесу све мате- 
ријалне незгоде н оскудице, — само ако 
се то захтпјело радн олакшања удеса те- 
шког болеетника! Оне су пред евојим очи- 
ма пмам недостижим примјер себе за углед!

Знајућн како се лако може ошхетнти 
свака н најбоља радња, чим се ње само 
опакне педантизам н формализам са њи- 
ховијем обнчннјема свпутникам — спољаш- 
нпјем привидннјем сјајем, Јел. II. више 
свега се бојала и неуморно гонила н нај- 
мању смјер ма каквз такво пзнашање у 
раду сестре мнлоердије. Флгурнрати а нј 
раднтн, макар лђе н у чему то било, опа 
сама нпје то чнњела па ни другијема није 
дозвољавала. Највпше је она избјегавала 
спо.љашње свечаности и церемоније н у 
■гаквијем случајевнма старњта се да остане 
колнко је могуће мање ирнмјетном. ЈГсти- 
на, њо( то нпјс звагда нспадало за руком, 
јер ннког инје било, ко, позиавао илн не 
познавао Јел. II., ако је само један пут 
вндпо њу за радом, да ннје њу поштовао 
н љубио!

Знаманнто је, између осталога, то, да 
Јел. Ц. ннје за у мјесно находила да мн- 
лосрдна сестра нема ннкакве знакове од- 
лнчпја, као шго су: лентс, орденн. медаље 
п остало. (Јамо обнчнн иростн на прснма 
знак Црвеног Крста на хаљинн она је 
допушћала, тнрдо вјерујућн, да не по спо- 
љашњем нзгледу, него по унутрашњој ње- 
говој садржпнп може битн оцијењен човјек, 
који себе посвећује дпјечу љубавиЈи мнло- 
срднја.

Памтећи свога знаменнтога руково- 
дптеља, она је свагда поучавала. колпко 
је за сестру значајно да она код поетеље 
болестнога буде вјеран помоћник љекару, 
као представнику науке, — колпко је њој 
необходно нужно, да, довјеравајући знању 
љекара, безпорично, испуњује све његове 
пријеппсе п одрсдбе прн лнјечењу болес- 
нпка; само онда, кадје то’учињено, сестра 
са мпрном савјешћу у стању је, да нађе 
задовољство својему осјећају мнлосрдпја 
н љубавп. за која је п иакон тога јошт 
отворено најопшнрннје попрнште рада.

Врло пронпцава н осјетљива ка сви- 
јема оппгге човјечанским пнтањпма п нуж- 
дама. — нарочнто пак к оннјема, која су 
се тицала иитереса драгог јој њезпног 
родног завичаја, — пун убјеђења садруг 
славјанске ндеје, она се у редовпма првијех 
рускнјех људп јавнла да даје колнко је 
могуће било иомоћ у борби за самосталпост 
на Балканском полуострву.

У 1875 годпии мп њу виднмо у пер- 
соналу љекара п одабранпјех иилосрднпјех 
сестара па кршег.има јуначке Црне Горе, 
гдје она врло брзо подчпњава гордељива
V одпосу к женскнњи срца овог ирсдњега 
борца за славенеку ствар. У 1877 н 1878 
годннн. Карцева, на чслу иеколнкијех де- 
сетака сесгара општпие. нратн руску ар- 
мпју у њезином тешком п славноме походу 
за Дунавом. нреко Балкана. до зидова 
Царнграда. Овђе на пољима незаборавпме 
Плевне. у болпици Горнога Студња. Га- 
брова. Трнова и, напошљегку, тужне успо- 
менс Сан-Стефана. она не само да руководн 
устројств »м цнјелога рада номоћн болестнн- 
јем п рањепнјсм од стране онштине. — 
псго и сама она. пе скрштавајућн Ј,ука. 
радн као најревноснпја сестра. п тпме 
узбуђујућп најдубљн осјећај благодарностн 
у страдајућијема и најнскренпју радост у 
свједоцнма н очевндцима тог рада њезп- 
нога. 5 колпко је мучнпјп п невољннји 
бно болеснпк. — у толнко брже њега је 
налазнла Јел. II. међу осталијема и у то-

лико њежннје његовала га је. Нико се 
с њоме ннје могао сравњати у том за једну 
сестру мнлосрдну пајдрагоцнјенијем свој- 
ству. С тога су н завољелн њу свн, које 
год п.мао прилнку бптп у кругу њезине 
радииости, — свн, од пајмлађег војника до 
самог мопарха.

По повратку пз рата Јел. II. мнрно 
н скромно наставпла је да посвећује сву 
своју снагу њој драге Георгијевске општнне, 
бнла учаснпк од свега срца у њезинијем 
успјеснма п напредку, тужила о њезнни- 
јема иезгодама п нотребама; она је, буквално 
рећп, као њежна мајка, пазнла н чувала 
сестре које су својим самоирегоријевањем 
п раднношћу заслужпвале свеоппгге нри- 
знање, — проннцаво п у једно с тиме до 
чуда делпкатно умјела је прозретн у душу 
сваке сестре, хнтро н вазда тачно истинито 
погађајући сваку фаличност и прнтворност, 
ако је тога бнло у на ново поступајућијема 
у општину раденнцама.

На крају свога трудољубивога живота, 
— посвећенога, као што смо виђелп, искљу- 
чнво на корпст другијех, — Јел. II. дона- 
нуло је да ноднесе тсшку н дуговремену 

) болест. Алп п ту она је остала непромјен- 
] љиво вјериа себп: у сред пајтежијех пагња 
‘ она се нзвињавала пред чељадима која су 

око ње у болесгн радила, да јој опросте 
игго пх она усљед болести узнемирује; п, 
готово умирући, продужавала је да мнелн 
внше о нословима општпне, иего о својнјем

] сопственијема.
Нема сумње, да помен о Јел. II. у 

заводу, којп је она створила, иеће ннкад 
нсстанутн, докле год сам завод буде посто- 
јао. п да у срцима оннјех, којн су пмали 
срећу раднги н живптн заједно са Јел. II., 
за вазда ће останутн нензгладнмо пацрга- 
ннјем лнк ове дивл»ен,а досгојне женскиње, 
која је у себн сачетавала риједку кр >тоет 
н доброћу срца са нечувеном тврдоћом п

] силом духа.
С руског Ј. Д.



гроф А. Д. Шереметјев са супругоИ, лејб- 
медик Кудрвн, проф. Дијанпн, Т. С. Фаве- 
лин, цио љекарски персонал Општине. 
сестре мплосрдија и представнпцн од дру- 
гијех општина сестарог милосрдија. Од ду- 
бова дрвета сандук покојнпце био је окићен 
вјенчевима од принцесе Ољдеибурске, од 
љекара општнне. од сестара милоердија и 
од другијех општина и поједпнијех особа. 
Сестре, љекари и сви што служе у оп- 
штини пратили су тијело своје наегојаге- 
љице до Воскресенскога манастнра. гдје је 
сљедовао погреб. ГГроцесију пратило је 
мноштво народа до самога манастира.

Код свјежега гроба доктор Општине, 
В. Зененко. изговорио је бесједу, у којој, 
изнесавши сву теготу губитка, што га под- 
несоше сеетре Општине, нацртао је мо- 
рални лик покојне Јсл. П. Карцев.

„Не обично жив и бистар ум, тврд и 
силан характер, осјетљиво за све што је 
добро срце, које је љубило, сложили су се 
у њој највачуднијим начином.

„Одушевљеиа искључиво само мкшл.у 
како да се користи и иомогие несретноме 
болестнику, вазда ељедствена у својим 
поступцима, — она је без теготс вами ру- 
ководила. ЈВој ннје требало да издаје фор- 
малне наредбс и да даје раепореде. Свака 
сестра трудбеница еама је знала и осјећала 
како треба чипитн, да н заслужен одобре- 
њем <Јел. II; сви около ње радили не 
усљед принуђености или дужности, него 
иекључиво по налогу срца свога. А сваки, 
ко није радио, одалечивао се и одлазио 
смућен!

„Оног је знала, ко мнели да са успје- 
хом управља другијема, тај треба н еам 
да буде први гдје се труди, треба да сву 
своју душу заложи у џоеао који Је заволио 
и најмање да се брине о себи лично. Тако 
је и чињела Јел. II. вазда.

„А како Ј-е проницаво и заједно с’ 1 
тиме необично дсликатно умЈ-ела она зави- 
риту у душу сваке од вас, и, вавиривши, 
подкријепити п утјешити.

„Па за то све вн н љубили њу силно 
и врело.

„Јесте, та ко је могао, позпавајући 
радљиву дјелатност Јел. II., да ју не љуби. 
Јћезииа безкрајна оданост идеји помоћу 
страдајућијема, њезини заборав у ствари 
милосрдија — неодољиво прнвлачнли еу к’ 
њрј ерца како болестннјех, тако и здра- 
вијех, — свједока и очевидаца њезинпјех 
подвига. Ко Ј'е видио Јел. П. у тешкој 
радњи за вријеме несрећа од рата, таЈ' није 
могао да се не поклони пред њом, није 
могао да Ј-у не заволи.

„Радљивост Јел. II. и њезинијех са- 
трудница бнла је, као што је познато, 
плодотворно зрно, из којега је доцније 
израсла и ојачала мисао о високо хумани- 
тарном међународном друштву давања по- 
моћи болестнијем и рањенијем војницнма 
под знаком Црвенога Крста.

„Русија, а за њом и цио културни 
свијет, — поклонили су се пред славни- 
јем п човјечнијем одиачином руске жен- 
скнње.

„Мир праху твоЈ'ему, чудна до дивље- 
ња женскињо, моћна и кротка руека душо, 
коЈ'а је умјела да у једно исто вријеме 
буде ватрена и добра. непоколебљива и 
милоердна!

| ШПИРО МАТАНОВИЋ
кап. перјанички.___________

11 ов. мј. преселио се у вјечност 
ревпоснн служитељ Господара и домовине 
бивши капетан перјанички, Шпиро Мата- 
новић у 65-ој години својег живота.

Покојник се родио 1833 г., а као 
момче од 20 година већ ступа у службу 
перјаничку код блаженопочившег Књаза 
Данила. — Од природе даровит, у дуж- 
ности тачан и окретан, покојнигс задобије 
господарску љубав, те буде наскоро про- 
изведен за кабадахију, и внше је пута 
државнпм пословима ишљат по унутраш- 
њостн земље и вазда нспуњавао повЈ’ерену 
дужност на најбоље задовољство над- 
лежних.

Своју ратну срећу псчео је кушати 
још 1852 н 3-ће годнне, затим на Зупцнма, 
па на Граховцу у редове првих бораца, 
одакле је, тешко рањен, на Цетиње доне- 
шен на лнјечење. Из признања неумрлн га 
Даннло одликује граховском мсдаљом за 
храброст.

Код данашњег сретног Књаза-Госпо- 
дара ужнвао је исту љубав и повјерсње и 
био све вријемс рата оне тсшке 1862-ге 
годнне, те је заслужно такођс медаљу за 
храброст. Признајући његов савјесан рад, 
Кн>аз га именује за перјаничког капетана 
1864 год., коју је дужност најсавјесније 
обављао све до 1889 год. н уживао како 
милост владарску, тако н љубав и иослуш- 
ност својих нотчињених.

У новијим ратовнма за ослобођење 
покојинк је свуда учествовао и пратио 
свога Господара, не уетупајући неприја- 
тељским куршумнма.

Ово је најбоље потврдио јуначким јурп- 
шем са перјаницима прн опсади Врањине,

: гдје је заслужио и добио златну медаљу 
Обилића и Ђорђевскл крст. Норед нашпх 
ордена. међу коЈ‘има је и Данилов крст 
III -ег етеиена о грлу, његове прсп китили 
су и неколико нностранпјех.

У дужности тачан, благ, али озбн- 
љан; у рату неустрашив, а у друштву прн- 
јатан и обљубљен — покојник је уживао 

! општу симпатију народа нашег. Ово се 
видјело и прн пошљедњој борбп његовоЈ’ 
с овим свијетом, нарочито при спроводу.

: Многобројни окупљенн свијет: велпкодо- 
стојници, чиВовници, грађанство, чета вој- 
ника оружана — све се то слегло бпјаше,

| да пошљедњу пошту ода заслуженом по- 
којнику, о коме се сам Књаз-Господар 
нзрази у саучесном телеграфу ожалошће- 
ном брату покојникову, Вој'води Ђуру, ре- 
кавшн: „Његова оданост и дуготрајна 
ревност обвезује Ме неговом помену!...“

Лака тн Црногорска земља, добри 
капетане, коју си евијем жаром ерца свог 

ј искрено н ватрено љубио
Мир нраху твом!

НА ГЛАС СМРТИ

Капетана ШПИРА МАТАНОВИЋА.

Муња жива,
Једног дива,
Љутог борца,
Црногорца,
Сад обори —
Црној Горп!...
Оборпла,
Погубила,
Муња жпва,
Орла снва:
Што мегдане,
Одабране,
Многе чиње,
За светиње 
Српског рода:
Ненлашећ’ га огањ, вода ..
Неста јунак,
Ка’ св’јетли зрак!
Сабља бојна,
Чудотворна:
Опојена,
Надојена,

Вражјом крви —
— Ено му се сада смрвн!
Неета јунак,
Ка’ св’јетли зрак:
Неста дика,
Перјаника ,
Старог доба.
И, пут хладног оде гроба.
Оде рано,
Алн славно,
Свј'стло, часно,
Мушки, красно,
Као јунак.
И поштењак! —
Оде к р»ју,
Да му сјају 
Вјечно дјела:
Хцабра, смјела.

Радоје Црногорац.

(Наша војска.) Посље шестонедјељног 
обучавања официра н подофицира народне 
војске, у присутностн Њ. В. Господара наши 
г. г. официри редовне вој'скс извели су про- 
шле невјеље своје ученике на испит. И 
официри п подофицири билн еу нспитивани 

! нз свнх војничкијех иредмета. који су им 
предавапи у продужењу овог кратког ВЈ'еџ- 

; баног рока. Резултат испита био је врло 
сјајан, на потпуно задовољство Узвишеног 

: нам Врховног Вођа. Оеобнто радње с ору- 
: ЖЈ'ем, знање ратне и осигуравајуће службе 
Ј може служити на част учитељима и уче- 

ницима. Г. Г. официрн стојеће војско већ 
се свн налазе у ирестоници.

Дорбо нам дошли!

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ. 1
I

(Теслин иајновмјн нроналазак.) Иод
овим именом јављају американеко новине 
нови нзум нашег замљака Тесле, о којем 
се је сам овако нзразпо: Највећу важност 
пмаће мој нзум обзнром на рат, јер ће 
ради своје сигурне и неограничене разорне 
моћн бити подобан, да зајамчи трајан мир

међу народпма. Електрична еила, на кој‘ој 
почива мој пзум. тако Ј'е јака, да муњевне 
струје дјелују и у даљини од много миља. 
Строј ће тај моћи да дигне у зрак највећу 
лађу. накрцану праскавим стварима, а да 

ј на њој нпко неће ни слутнти погибији.
Исто тако моћп ће се контролирати свако 

I механг.чно гибање у силној даљинн. тако 
[ да часннци лађе неће моћи управљати ис- 
ј том, као ни са торпедима. — Тссла је пз- 

ложио у свом лабораторпју јсдан модел та- 
кве своје лађе, за коју велн, да ће с шњом 
бити могуће уништити цпјелу велику мор- 
нарицу. Један такав модел нослаће на 
свјетску паришку нзложбу. 0 том свом 
изуму — како се наши читаоци можда сје- 
ћаЈ'у — изјавио се Ј-е Тесла још у почетку 
америчко-шпањолскога рата, кад је свој’ рад 
на том изуму навео американским новина- 
рима као разлог, зашто се није пријавио
као доброво.њац у војску.

• (ДрЦЈФусова нарпица.) Парница Фран- 
цуског раскапетана Драјфуеа, која се, као 
што посљедње вијестн гласе, ближи већ 
крају кошта Француску од њезина почетка 
до сада ни више ни мање, него 37 милиона 
франака.

Телеграми Бечког „ђ. ђг
ПАРИЗ, 8 новембра. — Лабори 

имао ошппран говор са Пикаром. У 
кулуарима палате мисли се, да ће 
Пикар бптп оптужеп због употрсбс 
лажннх докумената.

МАДРИД, 8 новсмбра. — По 
листовима изглода, да су Сједишенс 
Државо одбпло ријешење питања о 
Филипинама арбитражом, алп су 
справпе издати велику суЉу иовца 
па накнаду за анексију Архипелага.

ЛАЈПЦИГ, 8 новомбра. — Вр- 
ховнп суд осудио је де-Кока иа шест 
годпна тешке тамнице због ироне- 
вјере војничких тајна. Генерални 
тужилац нзјављујо, да јо оптужени 
агенат канцеларије за дознавање 
вијести.

ПЕТРОГРАД, 9 новембра. — 
Поводом војничког јубилеја вели- 
ког Књаза Михаила Николајевића. 
Цар му јо послао рескрипт, у ком 
со означују његово заслуге. Цар 
парођује, да у будуће артиљорија 
гардо одаје вел. Књазу исто почасти 
као н 11,ару.

ПАРИЗ, 9 новембра. — Јака 
експлозиција била јо у једној .гости- 
оннци, поврх које стојн каицеларија 
агептуре „Науаз“ — пеколико чи- 
иовпика рањепо.

МЕСИНА, 9 повембра. — Ње- 
мачка величанства приспјели. Доче- 
кани одушевљено.

БУДИМПЕШТА, 9 новембра. — 
Сјодппца сабора врло бурпа. Обја- 
шњења Фејорварија (мшшстра земаљ- 
ске одбране. У.) — односно сномоннка 
Хсицијсва изазвали су велнкп иеред. 
На љевнцн је внка достигла врхунац, 
кад је Фејорвари назвао опозицију 
еломентом переда.

МЕСИНА, 9 новембра. — Ви- 
љ^м је прпмпо депешукраља Умберта, 
у којој му овај изражује своју радост 
због њогова иовратка.

ПАРИЗ, 9 новембра. — Фрап- 
цуска је склопило с Италнјом трго- 
внпскп уговор на темељу највнше 
иовлашћепе државе.

ПАРИЗ, 9 новембра. — Каса- 
ција прнмила па саслушај ђенерале 
Гопсу и Рожера. Камара примила 
предлог за амнестију прескнх пре- 
стуиа са 492 против 43.

КАНЕА, 9 новембра. — 1200
француских војника оставили острв, 
иропраћенн одушевљепо од хриш- 
чаиског насељења.

БЕЧ, 10 новембра. — Н. „Ег. 
Рг.“ јавља, да јо Крнгхамер, минн- 
стар рата. који се бави у Далмацнји 
дао оставку. Овај глас треба још 
потврде.

БУДИМНЕШТА, 10 нов. — 
Предсједппк сабора Силађн изјав-

' љује, да се увредљиве ријечи Фе- 
јерварија нијесу односило на оно- 
зицију. ФеЈерварн пзјавно, да му 
нпје бпла намјера врпјеђатн. Молп 
сабор, да узме његове ријечи као 
неизговорене.

Посланик Холо иозвао на мегдан 
мпнистра Перцела.

На университету велики нореди. 
гБаци демонстрирали, полнцнја опер- 
гично поступа, једап ђак рањен.

ПЕТРОГРАД, 10 нов. — Руска 
агенција дознаје, да су адмирали 
закључили, да се па Криту као зва- 
ничан језик призна грчки.

БУДИМПЕПГГА, 12 пов. — 
Пред университетом конф.шкт ђака 
с иолицијом. С обје стране има 
рањоних. Ред успостављен.

Послапнцн оиозпцнје .‘тражплп, 
да со полиција удаљи пз сабора, јер 
оии пеће да раде под опсадним 
стањем. Сједппца због нереда одло- 
жена.

ПОЛА, 12 новембра. — Бсли- 
чапства њемачка отпутоваше.

ПЕТРОГРАД, 12 нов. — Мура- 
вјев заузео управу министарства 
нностранијех дјела.

БИОГРАД, 12 нов. — Краљ, 
мипистар продсједник п министар 
упутр. дјола крепули у Нпш, гдје 
ће скупштипа сјутра отиочетп свој

Ј рад.
ПАРИЗ, 12 новембра.— Пикар 

суочеп са ђонералом Рожером 1ћ> 
„Тетр8-у“ изгледа, да је ђенерал 
Цнрлинден ријешпо, да Пикара 
иреда војничком суду.

БУДИМПЕШТА, 13 пов. — 
Перцел у двобоју лако рањен; ми- 
ппстар Влашпћ у сабору пзјавпо, 
да ће затворпти унпверсптет, ако се 
обпове ђачки нереди.

ПАРИЗ, 13 повембра. — 'Бепо- 
рал Цпрлиидеп потипсао декрет, ко- 
јим предаје Пикара војеном суду 
због злоуиотрсбе, лажнијем доку.пеп- 
тима. Суд се састатп 12 дсцембра 
ове годнне.

ПАРИЗ, 13 новембра. — Скуп- 
штина са 420 гласова протнв 170 
примила предлог владпп о учешћу 
Фрапцуске на конференцији протнв 
апархиста.

РИМ, 13 новембра. — Капеваро 
отворио копференцпју протнв анар- 
хиста п у име крал.ево иоздравио 
изаслаппке. На предлог аустро- 
угарског делегата Пасети, Каие- 
варо пзабрап за предсједника коп- 
ференције.

0 Г Л А 0 И.
Митар и Стеван, сппови Сава 

Нпколииа Радуловића пз Комана 
прнјешли су првп прије чотнрн го- 
днне, а другн о Видову-дпо ово го- 
дпие, у Бугарску и од ноласка до 
сада нијесу се јављалн својој фамн- 
лнји, то усл.ед подпосеио молбо њи- 
ховог брата Марка, умољава се свак 
ко би о њима што год знао да до- 
стави

КАНЦ. КН>. МНН. ИНОСТР. ДЈЕЛА.

МАРКЕ ПОШТАН- 
СКЕ и ТАКСЕНЕ

употребљепе од Црне 
Горе и осталих балкан-
ски држава купујем по 

највећоЈ' цкјени. Оферте са цијенама 
послати

РЕИХ У10ЕК1
ВпсГшагкеп Ендгоз-СгезсћаО,

ВисЈарез!
(3—6) V. УасЈкбги! 6.
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